

БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ НА СТАВРОПОЛЬЕ

Победоносное знамя социалистической революции, поднятое вначале пролетариатом Петрограда, вскоре было водружено почти во всех городах и районах страны. Вместе с рабочим классом Петрограда на борьбу за Советскую власть поднялись рабочие в других городах, солдаты, крестьяне в деревнях. К началу Октябрьской революции за Коммунистической партией шло подавляющее большинство рабочего класса и почти половина армии. Большевики завоевали прочное большинство в Советах Петрограда, Москвы, Центрального промышленного района Урала, Донбасса. Но вместе с тем во многих промышленных городах и особенно в крестьянских районах страны преобладало влияние эсеров и меньшевиков, в руках которых здесь находились и Советы.

К таким местам относилась и Ставропольская губерния.

* * *

Весть о начавшейся февральской буржуазно-демократической революции дошла до Ставропольской губернии 25 февраля 1917 года. В этот день наместник Кавказа секретной телеграммой уведомил ставропольского губернатора о том, что в «...Петрограде происходят серьезные беспорядки. Необходимо усилить за населением внешний агентурный надзор».

Но никакие «агентурные надзоры» не в состоянии уже были изменить поступательный ход истории. 27 февраля 1917 года победила февральская буржуазно-демократическая революция.

6 марта из Министерства внутренних дел последовало указание о том, что губернатор временно устраняется, дела предлагалось сдать председателю Губернской земской управы.

В этот же день руководством местной кадетской партии из представителей городской Думы, Союза земства и городов и городского комитета увечных воинов для поддержания Временного правительства был создан Комитет общественной безопасности (КОБ).

Программа «новой» власти с предельной ясностью была сформулирована губернским комиссаром Временного правительства Старлычановым: «В нашу задачу входит возможное сохранение того, что существовало до революции с незначительным дополнением».

Как в центре, Петрограде, наряду с Временным правительством в первый же день революции возникли Советы, так и в далекой окраинной Ставропольской губернии 6 марта 1917 года, то есть в день передачи губернатором власти Губернской земской управе, был создан Совет рабочих депутатов в составе 65 уполномоченных от 38 фабрично-заводских предприятий. 7 мар-

та в состав Совета были введены представители солдат местного гарнизона, в результате был создан Совет рабочих и солдатских депутатов в составе 100 человек.

Однако уже с первых дней своего существования Совет не стал подлинно народным органом власти. Руководство в нем было захвачено эсерами и меньшевиками, и он превратился в придаток Губернской

земской управы и Комитета общественной безопасности. На первом же заседании по предложению эсеров и меньшевиков Совет принял постановление «...о недопустимости партийных выступлений в Совете, отвлекающих его от плодотворной работы, и что Совет должен сосредоточить всё свое внимание на улучшении... профсоюзной работы, проведении патриотических манифестаций и благотворительных кампаний».

Такую же предательскую политику по отношению к трудящимся занял Совет и по вопросу о войне. В своем решении от 16 апреля 1917 года он призывал «...довести войну до победы над германцами».

Не пошел Совет дальше эсеро-меньшевистской демагогии и в таком важном для губернии вопросе, как аграрный. Он призывал трудовое крестьянство ждать решения Комитета общественной безопасности. Безусловно, подобный Совет был безавторитетен среди трудящихся губернии.

В села весть о февральской буржуазно-демократической революции пришла с некоторым запозданием.

Известие о свержении самодержавия трудовым крестьянством было встречено с большой радостью. Однако и здесь плодами революции воспользовались эсеры и кулаки. Как правило, в избираемые комитеты проходили не представители трудового народа, а кулаки, попы и торговцы.

Чем же можно объяснить факт засилия в Советах эсеров и меньшевиков? В. И. Ленин объяснил это тем, что «Гигантская мелкобуржуазная волна захлестнула всё, подавила сознательный пролетариат не только своей численностью, но идейно, то есть заразила, захватила очень широкие круги рабочих мелкобуржуазными взглядами на политику».

Россия в этот период была наиболее мелкобуржуазной страной, а Ставрополье, как окраинная аграрная часть её, в особенности. Во время революции проснулись от вековой спячки и потянулись к активной политической жизни десятки миллионов людей, которые до этого не участвовали в политической борьбе, плохо разбирались в программах и целях той или иной партии. Проснулась и начала приобщаться к политической жизни многомиллионная масса обывателей, мелких буржуа, которые подавили пролетариат своей численностью, захлестнули сознательный рабочий класс и даже заразили его идейно.

Эта волна мелкобуржуазной стихии и выбросила на гребень политической жизни мелкобуржуазные партии эсеров и меньшевиков.

В создавшейся обстановке перед большевиками встала ответственная

и сложная задача — овладеть рабоче-крестьянским движением, вырвать его из-под влияния эсеров и меньшевиков и довести начатое дело до полной победы социалистической революции.

Развивавшиеся с исключительной быстротой события настоятельно требовали решительных действий. Местная группа большевиков во главе с Михаилом Морозовым понимала, что дальнейшее объединение с меньшевиками мешает проведению самостоятельной ленинской политической и тактической линии. 13 апреля 1917 года на очередном собрании членов РСДРП после бурных прений о перспективах развития революции большевики заявили о своем разрыве с меньшевиками.

Выступивший на собрании М. Морозов в своей яркой речи разоблачил антинародную предательскую сущность политики меньшевиков.

В этот же день состоялось заседание группы большевистской партии, на котором было избрано организационное бюро, оповестили ЦК партии об избрании Оргбюро и просили его оказать помощь новой организации.

Большевики развернули большую агитационную работу среди рабочих, солдат местного гарнизона и трудового крестьянства губернии, призывая их к недоверию власти буржуазии, окончанию империалистической войны и переходу власти в руки Советов, которые выражали бы интересы трудового народа.

Упорная и кропотливая разъяснительная работа вскоре дала уже свои положительные результаты. На состоявшейся первомайской демонстрации рабочий класс Ставрополя отколел-

ся от правых вождей и выступил под лозунгом большевиков, 12 рот Ставропольского гарнизона также шли с лозунгами большевиков.

По мере развития революционных событий крестьянство также с каждым днем всё больше и больше убеждалось, что только партия большевиков является единственным последовательным борцом за их интересы. Война принесла крестьянству губернии неисчислимы бедствия. От мирного труда было насильственно оторвано около 100 000 человек. Хозяйство пришло в упадок, а Временное правительство для продолжения войны ежедневно требовало хлеба, мяса и других продуктов крестьянского труда, оплачивая поставки совершенно бесценными деньгами.

В течение войны посредством военно-конской и военно-повозочной мобилизации было взято у населения губернии более 50% всех рабочих лошадей, рабочих волов и разного рода повозок. Путем закупок, причем часто чисто реквизиционного характера, было вывезено громадное количество продуктивного скота.

Не веря больше ложным обещаниям Временного правительства, эсерам и меньшевикам, трудовое крестьянство губернии открыто требовало немедленного заключения мира, земли, снабжения неимущих хлебом и прекращения всех и всяких мобилизаций, отказывалось сдавать хлеб и другие сельскохозяйственные продукты продовольственным комитетам.

Растущее изо дня в день влияние большевиков выбивало почву из-под ног эсеро-меньшевистских советов и буржуазных комитетов общественной безопасности. Вполне понятно, что буржуа-

зия не хотела мириться с таким положением.

Разгром июльской демонстрации в Петрограде окончательно развязал руки местной буржуазии. В газетах, в наспех сфабрикованных листовках началась разнузданная травля большевиков. Большевики вынуждены были снова уйти в подполье. На наступление реакции ставропольские рабочие ответили забастовками. 26 июля в Петрограде нелегально собрался VI съезд партии большевиков, который нацелил

всю партию на подготовку вооруженного восстания. Буржуазия после подавления июльской демонстрации захватила власть в свои руки и делала всё, чтобы окончательно уничтожить Советы, разгромить большевиков и установить открытую контрреволюционную диктатуру. Нужен был исполнитель этого плана. Такой фигурой стал генерал Корнилов. Но в результате принятых большевиками мер корниловская авантюра потерпела крах.

К осени 1917 года в общественно-политической жизни губернии резко обозначились два лагеря, стоявших друг против друга. Во главе одного из* них стояла буржуазия и поддерживавшие ее эсеры и меньшевики.

В другом — рабочие, беднейшее крестьянство и солдаты во главе с большевиками. Оба лагеря готовились к решительной борьбе за власть.

* * *

25 октября (7 ноября) 1917 года победила Великая Октябрьская социалистическая революция.

28 октября (10 ноября) 1917 года население города Ставро-

поля уже знало и радостно приветствовало победу рабочих Петрограда. Буржуазия эту весть встретила крайне враждебно. В этот же день состоялось чрезвычайное заседание городской Думы, на котором обсуждался вопрос «О мерах к усилению охраны города, о предполагаемой 29 октября, в связи с событиями в Петрограде, манифестации военных частей, способной привести к самым тяжелым последствиям».

Выступивший на заседании губернский комиссар Старлычанов отмечал, что настроение в городе «крайне тревожное, в смысле порядка, следует считать угрожающим».

После обмена мнениями между гласными Дума постановила:

«1. Расквартировать в гор. Ставрополе 2 эскадрона казаков.

2. Увеличить состав полиции и сыскного отделения.

3. Возбудить ходатайство, в случае возникновения беспорядков, об объявлении города на военном положении...»

Перекликаясь с Думой, союзы служащих Ставропольского губернского земства и банковских работников обратились с воззванием ко всем служащим государственных и частных учреждений «Не подчиняться власти большевиков в случае по пытки к насильственному захвату власти и всеми доступными мерами противодействовать этому».

Однако в сложившейся обстановке решения Думы и воззвания

контрреволюционных кругов интеллигенции бессильны были остановить поступательный ход событий.

29 октября 1917 года большевиками была проведена невооруженная

военно-рабочая демонстрация под лозунгом «Вся власть Советам!»

В эти дни газета эсеров «Северокавказское слово» писала, с нескрываемым раздражением, что «не проходит ни одного заседания Совета рабочих и солдатских депутатов, чтобы большевики не выдвигали вопрос о захвате власти».

По мере усиления борьбы большевиков за власть Советов и передачу всей власти в их руки буржуазия в свою очередь цеплялась за малейшую возможность, чтобы удержать власть в своих руках. Лишившись Временного правительства, она через городскую Думу в спешном порядке ищет сильного союзника, авторитетом и поддержкой которого можно было бы воспользоваться. Такая возможность вскоре представилась. 18 ноября 1917 года в адрес городской Думы из Екатеринодара (ныне Краснодара) было получено от контрреволюционного собрания, именовавшего себя «Правительством Юго-Восточного Союза казачьих войск, горцев Кавказа и вольных народов степей», предложение выслать к 21 ноября 1917 года делегатов на предстоящее совещание «Союза». Дума послала своих представителей, которым было дано строгое предписание договориться

во что бы то ни стало о принятии Ставропольской губернии в этот «Союз». Однако думская делегация вернулась ни с чем. 23 ноября члены делегации доложили в Думе, что «Юго-Восточный Союз» не может принять губернию в свой состав, так как он объединяет пока только исключительно казачьи части, что же касается оказания помощи, то «Союз» сам испытывает крайнее затруднение в средствах».

Между тем к концу ноября и началу декабря 1917 года для работы большевиков среди рабочих и особенно трудового крестьянства губернии создались весьма благоприятные условия. Из окопов вернулось в губернию около 89000 солдат-фронтовиков, значительная часть которых была распропагандирована большевиками. Затем, начиная с 8 ноября 1917 года, в руки большевиков перешла газета «Заря свободы» — орган Совета рабочих и солдатских депутатов, — всё это еще больше усиливало связь большевиков с массами.

Солдаты, проживавшие в селах, устраивали митинги, на которых призывали крестьян разгонять Комитеты общественной безопасности и ненавистные крестьянству земства и организовать Советы из представителей трудового крестьянства, которым передать всю власть.

В конце декабря 1917 года Святокрестовский уездный комиссар сообщал губернскому комиссару, что за последнее время с возвращением с фронта солдат в уезде начались волнения и открытое выражение недоверия установившемуся порядку. Благодаря такому настроению во многих селах налаженная было земская жизнь постепенно замирает; в некоторых селах земские гласные в полном составе слагают свои полномочия. Кроме того, замечается стремление масс к отобранию недвижимости, особенно земли у зажиточных лиц».

Подобные же сообщения поступали из Медвеженского и Александровского уездов.

В такой обстановке 2 декабря 1917 года состоялось очередное заседание Совета рабочих и солдатских депутатов с представителями от продо-

вольственного комитета, на котором, по предложению большевика М. Морозова, снова был поставлен вопрос о переходе всей власти как в городе, так и в селах в руки Советов. Эсеры и меньшевики, ссылаясь на отсутствие полного состава Совета, внесли предложение отложить обсуждение вопроса. Когда же т. Морозов заявил, что наличный состав вправе решать любой вопрос, меньшевики и эсеры покинули заседание Совета. За ними ушли и представители продовольственного комитета. Заседание Совета было сорвано. Перед закрытием заседания т. Морозов сказал:

«...Желательно, чтобы власть в городе и губернии перешла в руки Советов... Мы желаем взять власть и должны это сделать во что бы то ни стало».

6 декабря 1917 года снова состоялось совместное заседание Совета рабочих и солдатских депутатов с Советом крестьянских депутатов, на котором опять был поставлен вопрос о передаче всей власти в руки Советов. Заседание длилось с 9 часов вечера до 5 часов утра и носило весьма бурный характер. Представители союзов металлистов, кожевников и строителей, выполняя волю своих коллективов, требовали немедленно передать всю власть в руки Советов.

В итоге обсуждения вопроса о власти на голосование было поставлено две резолюции. Одна резолюция от имени губернского Совета крестьянских депутатов, — место средоточия эсеров — призывала к поддержке Учредительного собрания и созыва общегубернского народного собрания. Вторая резолюция, предложенная большевиками, предлагала немедленно всю

власть передать Советам, которые бы выражали подлинную волю народа.

При голосовании резолюция Совета крестьянских депутатов была принята 88 голосами против 78; резолюция большевиков была отклонена 84 голосами, «за» голосовало 82.

За предложение Совета крестьянских депутатов о созыве общегубернского народного собрания ухватились как за что-то спасительное все антинародные силы, начиная от эсеров и меньшевиков и кончая городской Думой и Губернской земской управой.

8 декабря в здании Губернской земской управы уже состоялось заседание смешанной комиссии (в комиссию входило 3 большевика) по вопросу о созыве губернского народного собрания.

Собрание было решено созвать на 30 декабря 1917 года. Решив дать последний бой большевикам, комиссия, состоявшая в своем большинстве из эсеров, меньшевиков и кадетов, обратила особое внимание на состав народного собрания.

По выработанному положению предусматривался следующий состав собрания: 64 представителя от губернского земского собрания, 13 — от городской Думы, 168 — от олостных земств, а где последних нет — от сходов (по 1 от волости), по 10 от уездных Советов крестьянских депутатов, 20 от Совета рабочих и солдатских депутатов, 10 от профсоюзов, по 1 представителю от школьного союза, совета духовенства, почти губернского комиссариата, казенной палаты, контрольной палаты, госбанка, от частных банков, биржевого общества, союза правительственных служащих.

Достаточно дать беглый анализ предполагаемому составу народного собрания, чтобы понять, что игрой на голосах контрреволюция хотела взять верх. Большевики при предлагаемой системе выборов могли получить не более 50 мест в народном собрании, в то время как контрреволюция имела бы их не менее трехсот.

* * *

Декабрь 1917 года знаменует собой новый значительный подъем в работе Ставропольской губернской организации большевиков. В первой половине декабря в Ставрополь из гор. Грозного прибыл 111 пехотный полк, имея свою крепкую полковую партийную организацию большевиков. С полком прибыла и городская грозненская партийная организация во главе с председателем Военно-революционного комитета большевиков т. Анисимовым.

Пополнение рядов Ставропольской организации большевиков за счет вновь прибывших товарищей способствовало новому значительному подъему внутрипартийной, а также агитационно-пропагандистской работы как в городе, так и в селах.

Для ведения агитационно-пропагандистской работы среди трудового крестьянства губернии были посланы в села члены большевистской партии и наиболее подготовленные, большевистски настроенные солдаты.

12 декабря 1917 года для работы в воинских частях Ставропольского гарнизона был создан Военно-Революционный Комитет,

председателем которого был избран большевик т. Анисимов.

14 декабря через большевистскую газету «Заря свободы» Комитет обратился к солдатам с воззванием:

«Контрреволюция подняла голову по всему Северному Кавказу; начинает господствовать нагайка; Корнилов, Каледин и Караулов душат революцию... Пусть же каждый из Вас не покидает своего тяжелого поста в такую минуту... Все, как один, вы должны стойко стоять на своем революционном посту... Помните, отныне судьба ваших братьев, жен и детей, отцов и матерей — в ваших же руках».

25 декабря по приказу Военно-Революционного Комитета солдатами гарнизона были разоружены 650 юнкеров Киевской школы прапорщиков, дислоцировавшихся в г. Ставрополе, и другие контрреволюционно-настроенные воинские организации.

Рабочие города Ставрополя в эти дни на своих собраниях принимали постановление о полной поддержке Советской власти. Так, собрание пекарей 17 декабря приняло резолюцию, в которой говорилось:

«Мы признаем единую власть Народной Революции в лице Петербургского Совета Народных Комиссаров и выражаем ему полное доверие. Приветствуем передовой авангард русской революции — партию социал-демократов (большевиков), которая является единственным защитником трудового народа».

25 декабря для рабочих и солдат г. Ставрополя был организован

митинг, на котором большевики разъяснили, что проведение выборов

по предложенной системе приведет к тому, что в народном

собрании будут заседать не рабочие и трудовое крестьянство, а кулаки, меньшевики, эсеры и кадеты.

На митинге выступавшие солдаты заявили, что «...Если комиссар не созовет съезда, согласно требованиям трудящихся, то они своими штыками помогут трудящимся создать Советскую власть такую же, как в остальной России».

Выступая против созыва народного собрания по системе, навязанной буржуазией, большевики решили созвать крестьянский съезд из представителей трудового крестьянства, избранных на сельских сходах. С этой целью 25 декабря по селам были разсланы телеграммы с извещением о созыве крестьянского съезда на 29 декабря.

28 декабря начали съезжаться делегаты на 4-й губернский съезд и народное собрание. Земская управа для прибывающих депутатов устроила угощение с обильной выпивкой, а киевские юнкера, угощая солдат по столовым, агитировали их не поддерживать большевиков. Эсерам, потерпевшим поражение на уездных съездах, удалось протащить своих делегатов в городе и некоторых селах. Они понимали, что окажутся в ясном меньшинстве и потерпят поражение, а поэтому решались на самую последнюю крайность, а именно: сорвать съезд.

Большевики знали об этом и по предложению председателя Временного Военно-Революционного Комитета т. Анисимова приняли решение в случае срыва взять власть силой, опираясь на революционных солдат гарнизона.

Но развернувшиеся события показали, что ни заговоры эсеров, ни угощения и вино, щед-

ро раздаваемые делегатам съезда Губернской земской управой, не могли изменить победоносного хода революции. Делегаты с мест, выполняя наказы пославших их крестьян, еще до заседания съезда решили никакой партии не поддерживать, кроме большевиков, что надо всеми силами способствовать скорейшему установлению Советской власти в губернии, так как десятимесячный период господства буржуазии на Ставрополье убедительно доказал крестьянству губернии, что нужно правительство помещиков и капиталистов заменить новым правительством рабочих и крестьян. Нужно самозванное правительство, народом не избранное, заменить правительством, избранным представителями рабочих, солдат и крестьян и ответственным перед этими представителями.

Съезд начал свою работу 29 декабря 1917 года.

В первом же вопросе о власти, обсуждаемом на съезде, съезд отклонился от эсеров и единогласно принял решение:

«Всю власть в губернии передать как в центре (губернском центре г. Ставрополе — Т. Б.), так и на местах Советам крестьянских и рабочих депутатов... с защитой этого права с оружием в руках». Эсеровская газета «Северо-Кавказское слово» с горечью, сквозь зубы, вынуждена была признать: «С самого начала съезда чувствуется, что настроение большинства съезда большевистское... Большевистские речи ораторов встречают самое широкое одобрение в рядах публики... Ораторам-большевикам, даже не делегатам, как, например, большевику из Петрограда, шумно аплодируют, ораторов же других партий встречают явно враждебно... Большевики тор-

жествуют победу. Социал-революционеры повержены в прах».

В 11 часов дня 31 декабря 1917 года 4 губернский крестьянский съезд Советов закончил свою работу.

Еще на первом заседании съезда был поднят вопрос о делегировании для принятия участия в работе народного собрания 50 депутатов съезда, но впоследствии, когда встал вопрос, кого же посылать, то, по предложению депутата от с. Безопасного Д. А. Якшина, было решено «влиться всему съезду в работу народного собрания».

31 декабря 1917 года в 20 часов было открыто первое заседание народного собрания. В работе собрания принимало участие свыше 500 делегатов; большинство членов собрания были беспартийные крестьяне, но стоявшие полностью на стороне большевиков. С самого начала работы собрания меньшевики и эсеры, объединившись, выступили под именем «Объединенной демократии». С первого же заседания «Объединенная демократия» решила взять бразды правления в свои руки, но сразу же вышел конфуз. Прежде всего ее представителей не избрали в президиум, больше того, при проверке мандатов было обнаружено что «Объединенная демократия» с целью набрать больше голосов изготовила фальшивые мандаты и при помощи их протасила на собрание никем не избранных делегатов».

С раскрытием этой фальсификации эсеры и меньшевики окончательно оскандалились. Но независимо от этого исход собрания был предрешен еще задолго до начала работы. Как и на съезд, так и на народное собрание делегаты съехались с наказами от сельских сходов,

пославших их. Достаточно познакомиться с этими наказами, чтобы

иметь представление о направлении работы народного собрания.

Вот что, например, наказывало общество села Суркульского Александровского уезда на сходе от 28 декабря 1917 года своему делегату: «1. Вот как мы думаем: Наша революция, которая родилась под знаменем социалистической революции, которая должна дать народам мир, а крестьянам — землю и волю, рабочим — контроль над производством,

должна завершить начатую великую борьбу пролетариата и крестьянства против капитала... Требуем передачи на местах всей власти от чиновников и буржуазии Советам крестьянских, рабочих и солдатских депутатов...»

А вот наказ Богородской волости Медвеженского уезда:

«1. Приветствовать 2-й Всероссийский съезд крестьян, рабочих и солдат, который действительно есть выразитель воли трудящегося народа, а также приветствуем изданные им декреты (законы) о мире, земле и рабочем контроле.

2. ...Мы заявляем через своих товарищей-делегатов, что только власть Советов — народную власть поддержим и никакой другой власти, противной трудовому народу, мы не признаем и будем бороться за народную власть, власть Советов, всеми силами».

На первом же заседании первым вопросом разбирался вопрос о власти. Обсуждение этого вопроса приняло весьма бурный характер. В «Объединенные демократы», видя, а что их дело проиграно окончательно, решили сорвать собрание. Эсеры то и меньшевики,

нарушая порядок ведения собрания, говорили без соблюдения очереди, сами лезли на трибуну, а одного оратора эсера дважды выводили за двери. Однако ни шум и истерические выкрики, ни на поднятие двух рук с целью собрать больше голосов при баллотировке вопроса о власти, ничего не могло уже остановить победного триумфального шествия Советской власти.

В 24.00 часов 31 декабря" 1917 года народное собрание подавляющим большинством приняло постановление «организовать в губернии власть Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов и признать в России законной властью — Советскую власть».

Вторым важнейшим вопросом, решенным народным собранием, был вопрос о земле.

По предложению большевиков, единогласно был принят Декрет о земле, принятый Вторым Всероссийским съездом Советов.

После зачтения Декрета под бурные, долго несмолкающие аплодисменты была принята приветственная телеграмма В. И. Ленину, в которой делегаты клялись великому вождю бороться за упрочение Советской власти, против происков лубой контрреволюции.

На следующий день народное собрание избрало губернский Совет в количестве 180 человек. Губернский Совет избрал исполнительный комитет в составе 30 человек, а последний — Совет Народных Комиссаров Ставропольской губернии в составе 9 человек.

В исполком вошло 12 большевиков во главе с т. Аниси-

мовым. Важнейшие посты, как-то — председателя СНК, комиссара внутренних дел, товарища председателя, комиссара земледелия и сельского хозяйства — были заняты большевиками.

Избранный губернский исполнительный комитет немедленно принял меры к установлению Советской власти на местах.

Говоря об этих великих исторических событиях, порожденных Октябрьской социалистической революцией, Ленин указывал, что социалистическая революция в России, начавшись с победы 24—25 октября в столице, охватывала затем в течение ноября и декабря всю массу армии и крестьянства, выражаясь прежде всего в смещении и в перевыборах старых верхушечных организаций (армейские комитеты, бернские крестьянские комитеты, о ЦИК Всероссийского Совета крестьянских депутатов и т. д.), которые выражали пережитую, соглашательскую, полосу революции, ее буржуазный, а не пролетарский этап, и которые неизбежно должны были поэтому сойти со сцены под напором более глубоких и более широких народных масс».

Чем же можно объяснить тот факт, что потребовалось два месяца напряженной борьбы для установления Советской власти в губернии?

Во-первых, малочисленностью и слабостью губернской организации-большевиков.

Во-вторых, малочисленностью, идейной и организационной слабостью рабочего класса губернии.

В-третьих, в рядах организации большевиков не было единства. Да же накануне перехода власти в руки Советов, когда было уже известно, что крестьянство в своих наказах стоит за немедленное установление Советской власти в губернии, но, что контрреволюция, зная это, хочет сорвать и съезд и собрание, даже в этот период предложение. Анисимова о взятии власти силой, опираясь на надежные части гарнизона, не встретило единогласной поддержки.

В-четвертых, оторванностью губернии от центра.

В-пятых, слабой связью, в первые дни, организации большевиков с селами.

* * *

После установления Советской власти в губернии начался период мирного строительства нового Советского социалистического общества, период ликвидации разрухи, Но и восстановительный период был насыщен напряженной борьбой против оставшейся контрреволюции, которая стремилась в скрытой и открытой борьбе развалить и уничтожить Советскую власть.

Кроме того, советским и партийным органам приходилось вести постоянную борьбу с белогвардейскими бандами, засылаемыми контрреволюционными генералами из соседних — Терской и Донской — казачьих областей, а затем во второй половине мая принять на себя удар добровольческой армии», который положил конец мирному строительству и началу гражданской войны в Ставропольской губернии.